

# 长沙45家公立医院实施按病种收付费

一口价收费医保不设起付线 需实施两个以上病种治疗时可申请退出按原方式结算

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新气象新作为

本报2月12日讯 近日,长沙市人社局发布《关于市本级医疗保险实施按病种收付费管理工作的通知》,就2017年12月31日起开始施行的106个病种按病种收付费工作进行明确的规定。通知指出,按病种收费标准包括参保人员住院期间发生的全部医疗费用(除内容外收费除外)。各协议医疗机构需严格规范执行按病种收费标准,不得向参保人员另行收取其他药品、医用材料和诊疗费用。

## 一口价收费,超额自负

通知明确,按病种收付费按照“结余留用、超支不补”的原则,对106个病种的收费标准全部纳入住院合规费用管理,实行定额结算,不设起付线,由医保基金和参保人员个人分担。

可另行收取耗材费用的11个病种,耗材费用限额内按实际由医保基金按病种支付比例支付,并计入年度最高支付限额;超过限额部分由个人承担,不计入年度最高支付限额,但纳入协议医疗机构的年度考核。

超过政策规定的床位费,超出限额部分不纳入医保基金支付范围,由参保人员个人自负。

进入职工医疗保险大病互助支付段的住院合规费用,在职参保人员负担6%,退休人员负担4.8%;进入城乡居民大病保险支付段的住院合规费用,个人自负部分按城乡居民大病保险相关政策报销。

省内异地就医参保人员在就医地协议医疗机构实施按病种收付费住院的,按照就医地收费标准和参保地医保支付比例结算。

## 45家公立医疗机构实施

通知指出,106个病种按病种收付费工作适用于纳入长沙市本级(不含望城区)基本医疗保险协议管理的三级、二级公立医疗机构。

其中,13家在长部省属公立医疗机构就医的按病种收付费标准,按照《关于在长部省属公立医院实施按病种收付费有关工作的通知》执行,职工医疗保险支付比例按照《关于省本级城镇职工基本医疗保险实施按病种收付费管理工作的通知》执行,城乡居民医疗保险支付比例按照《关于市属公立医院实施按病种收付费有关工作的通知》中市属三级医疗机构标准执行;在市辖区内其他三级、二级公立医疗机构(共32家)就医的基本医疗保险按病种收付费标准执行《关于市属公立医院实施按病种收付费有关工作的通知》规定。

另外,纳入长沙市本级(不含望城区)基本医疗保险协议管理的三级、二级非公立医疗机构,可按照自愿原则,向长沙市医保局提出书面申请,根据《关于市属公立医院实施按病种收付费的有关工作的通知》规定,双方通过医疗服务协议明确各病种收付费标准。

## 灵活变化适用退出机制

通知还就加强临床路径管理和病种推出机制进行了特别的说明。通知指出,凡接诊符合临床路径准入条件的病种,一律纳入按病种收付费,并按照省卫计委发布的相关文件实施临床路径管理,不得以变换主诊断等方式规避临床路径管理。各协议医疗机构在确保医疗质量和医疗安全的前提下,按照临床路径和参保人员病情,合理检查、合理用药、合理治疗,努力降低医疗成本,不断提高医疗服务质量和效率。

而如果参保人员在同一次住院治疗过程中,需要实施病种中两个及以上病种主手术操作/治疗方式,或因合并症、并发症、体质特殊等原因,导致实际诊疗路径明显偏离规定临床路径的,可由主管医生提出申请,经医院质控部门和医保部门审核并报市医保局备案后,退出按病种收付费,仍按原付费方式结算。



2月7日下午,长沙汽车西站,旅客在大厅总服务台处进行咨询。 记者 丁鹏志 摄

## 温暖回家路,他们以“礼”待人

长沙汽车西站礼仪班日接咨询电话上千次,播报信息忙不停



当旅客们赶往各大车站乘车回家团聚时,在汽车站有着这样一群人,他们默默地在为旅客们提供着票务咨询、贴心帮助、路线指引、热情提醒等服务,为旅客顺利回家保驾护航。这次新春走基层,三湘都市报记者来到了长沙汽车西站,走访了解汽车站礼仪班的日常工作。

### 日接咨询电话上千次

“你好,我要在网上买票,怎么操作?”“您可以下载我们新推出的‘依畅APP’。”2月7日下午,长沙汽车西站大厅总服务台附近,正在流动值岗的该站礼仪主任姜军详细解答旅客的咨询。

姜军告诉记者,“我们礼仪班的工作范围包括一楼、二楼的总服务台,还有广播室、候车区、小件寄存处等岗位,一共有24名工作人员,因为人手紧张,春运开始后我们就进入了全员停休状态。”姜军说,总服务台不仅要提供旅客现场咨询、电话查询等服务,还要接待旅客的临时投诉,基本上没有休息时间。“现在服务台热线日接电话就有一千多次,基本一直处于忙线状态。”

### 五分钟播报六次站内信息

除了总服务台,相对比较忙碌的还有广播室。这里是车站与旅客交流沟通的平台。“去年,汽车西站通过广播招认领失物,帮旅客挽回经济损失70多万元。”姜军说。

在汽车西站广播室内,播报员周周正在将收到的各类反馈信息进行整理,然后进行播报。不到5分钟时间,播报了两次车辆晚点情况、两次提醒旅客检票上车、一次购票提醒、一次进站须知等信息,还修改了大厅显示屏上的车辆异动情况。每条信息均播报两次,有的还进行了中英文双语播报。周周说,“除了发布班次异动、招认领遗失物品、找人、购票提醒等信息外,车站还有固定

的安全宣传、进站须知等提醒信息要按时播报。因此只要一有信息反馈上来,就要及时播报。”

“昨天发班车次已经达到了800多趟次,发送旅客2.5万人次。去年最高峰时期我们一天接待旅客4.7万人次。”姜军说,“春运期间辛苦是肯定有一点的,但我们会尽最大的努力,为旅客提供便利服务,让大家顺利踏上返乡之旅。”

■记者 丁鹏志



## 长沙南和衡阳东中转换乘旅客众多

本报2月12日讯 2月12日,农历腊月二十七,春运进入第12天。记者从广铁集团了解到,广铁已累计发送旅客1799.8万人,直逼1800万。

目前,广铁集团已连续5日客流量在160万人以上。12日当天,广铁集团预计发送旅客162万人,同比增加10.4万人,增长6.9%。数据显示,广州南、深圳北、长沙南、衡阳东四大车站中转换乘的旅客很多,12日当天中转旅客达10万人。

需要注意的是,广东、湖南

四大高铁车站春运高峰换乘旅客较多,买了联程票需要去其他地方且换乘时间紧迫的旅客,请先不用急着出站,站台设有快捷换乘通道,大家可以根据站台的指引标识及工作人员的引导进行换乘。

余票方面,节后16日(年初一)至18日从湖南地区出发去各方向;节后衡阳、岳阳始发,去往广州、沪宁杭方向尚有余票。

■记者 潘显璇 通讯员 陈施 谢潮方

## 广铁集团节前开行 89趟外来务工专列

本报2月12日讯 2月11日21时25分,满载2400余名在粤外来务工人员的K4210次列车从广州火车站开出,一路往北开去,途经岳阳站、孝感站到,于12日下午抵达信阳站。这是今年广铁集团节前开行的最后一趟外来务工普速专列。据了解,今年春运广铁集团节前共开行了89趟外来务工专列,共计搭载了十万余名外来务工人员返乡过年。

■记者 潘显璇 通讯员 黄境莲 刘曼玲 谢潮方

## 链接

### 规范收费纳入年度考核体系

通知还就规范病种收费行为进行了强调,各协议医疗机构需严格规范执行按病种收费标准,包括不得向参保人员另行收取其他药品、医用材料和诊疗费用;不得将住院手术前按病种诊疗规范所要求的必要的检查、药品通过门诊就医方式分解收费;不得通过门诊或其他途径另外收取医疗费用;不得采用让参保人员外购药品、医用材料等方式分解收费等。

协议医疗机构按病种收付费工作纳入医疗保险年度考核体系,考核结果与年度质量保证金返还挂钩。同时,长沙市发改部门和市卫计委部门的监督考核结果,均将作为医保年度考核内容。

■记者 王智芳 通讯员 张一叶